

安康水旱灾害防御现状、问题及对策建议

陈华

今年,市防汛抗旱工作体制机制改革后,水情旱情监测预报预警、水工程防洪抗旱调度和应急水量调度、防御洪水应急抢险技术支撑成为主要工作任务,水旱灾害防御工作面临一些新情况、新问题,需要我们认真研究解决,不断完善对策和措施。

安康地处南北气候交融地带,特殊的地理位置、地形地貌、气候条件、复杂的水系河性特征决定了安康市极易诱发洪旱灾害,是陕西省乃至全国洪旱灾害较为严重的地区。全市现建成江河堤防600.31公里、水库150座;建成中型灌区7处,堰塘坝1059312处,抽水站611处,机电井3693眼;初步建成了全市雨水情监测站网,其中在汉江干支流建有国家基本水文站13个、自动水文站8个、自动水位站17个;在山洪灾害防治区建有自动雨量站133处、自动水位站123处,简易雨量站9522处,简易水位站1886处,视频监控站31处,整合了气象等部门自动站700余处,71座小型水库大坝安装了监测设施。

建立了上下联通的视频会议系统、较为完备的信息采集查询、防洪调度、指挥决策系统、水情信息、山洪灾害监测预警、重点水库、河道监测等信息化业务系统和“市级领导联县、县级领导包镇办、镇办领导包村组、村组干部包重点户”包抓机制、“情况掌握到户、信息预警到户、责任落实到户”落实机制,“值班抽查+工作指导+暗访督查”三位一体督查机制,“覆盖流域、视频到镇、监测到村、音频到院、预警到户、群测群防、迅速避险”的山洪灾害防御体系。成立有市、县(市、区)水旱灾害防御监测中心、站。

安康市水旱灾害防御工作也面临一些问题,如防御体系不完善。一是工程体系不完善。一些堤防常年缺乏维护,失修、水毁严重,县城以及集镇段未形成封闭的防洪闭合圈,治理河长占总河长比例偏低,仍有水库未做消险加固,山洪沟治理程度不高,蓄滞洪区建设严重滞后,部分地方工程性缺水严重,中型灌区渠系淤塞、渗漏、老化失修严重,灌溉保证率低。二是预案预警预报体系不完善。部分预案缺乏可操作性 and 实效性,汉江及重要支流

水文监测站布设不全,一些监测设施设备老化失修,数据上传不稳定;小型水库、堤防、水闸、农村供水工程安全运行预警监测和河湖库管理监测设施不足,感知自动化程度低,山洪预报预警覆盖面不充分,部分设施老化。三是防范防控体系不健全。一些堤防防护标准不达标,遇超标洪水或标准内洪水,仍有发生漫顶和溃决的可能;险性水库失事风险较大,水旱灾风险图尤其是中小河流洪水风险图编制滞后。

防御体制机制待理顺。一是职能界限待明确。水利部门和应急管理部的职能都存在一定的交叉性,安排工作存在一定重复性,职能界限有待进一步明确。二是职责待细化厘清。应急、水利部门在防汛抗旱上许多职责需进一步细化和厘清,预案修订、物资采购、防汛抢险队伍建设等工作职责仍未有明确规定,造成衔接空挡。三是衔接机制待建立。水利、应急两部门应对突发事件联动机制不具体,协作意识不强、工作联系不够紧密。

同时,存在防御队伍建设亟待加强、防御能力有待提高等问题。如群众对突发洪水思想准备不充分,洪水危害认识不足,麻痹大意心存侥幸。汉江水位高涨期间,仍然存在群众钓鱼、洗衣、戏水等涉水活动。一些中小河流出现违章种植、临河建筑占用部分原有行洪滩地,挤占河道等管理不规范现象,加之有的河道、小型水库淤积严重,降低河道、水库的行蓄洪能力;动态调蓄及联合调度能力和抗旱水源统一管理、调度能力较弱,应对抗旱防汛能力不足。技术支持能力待提高,距离实现智慧水旱灾害防御目标还有较大差距。如何做好水旱灾害防御工作,谨提出以下建议:

健全防御体系。一要健全工程体系。持续加大对汉江综合整治、重要支流和中小河流防洪治理,实施中小河流堤防达标建设,形成封闭堤防保护圈,推进“病险水库”除险加固、山洪灾害威胁区山洪沟治理,启用概率大、分洪滞洪作用明显的蓄滞洪区建设,储备推进一批水库水源工程建设项目,建设一批引调提水、水系连通工程,实施农村供水、中型灌区续建配套与现代化改造。二要健全预案预警预报体

系。加强对水旱灾害防御应急预案、山洪灾害防御应急预案、防洪薄弱环节及风险点应急预案、超标洪水防御方案预案,水工程联合调度运用计划、洪水调度防御方案预案的修订、审核、备案、教育、培训、演练的监管,确保预案科学性、规范性、实用性;优化水文监测站布局和功能,实施水文监测要素自动化升级改造,推进小型水库信息化提档升级,改造完善山洪灾害自动监测站、预警设施设备,县级监测预警平台,整合相关系统和数据,打造水旱灾害防御智能感知网络,纳入各险工险段、重要节点的视频监控和实测数据等信息,不断提高水旱灾害精细化、精准化水平。三要健全风险防范管控体系。强化巡查检查,确保堤防不决口,强化大中型水库汛限水位监管,对有病险隐患的水库和正在实施除险加固的水库加强监管,落实小型病险水库空库度汛或限制运用措施,加快编制最新的水旱灾风险图,确保水旱灾害风险及时预警、精准识别、高效处置、主动防范。

理顺体制机制。一要明确职能界限。由市政府出台防汛抗旱职责分工详细性指导文件,进一步厘清职能界限,水利和应急两部门在人民生命财产安全面前要做到分工不分家、同频共振,建立完善协同配合、双岗保障的防汛抗旱工作格局。二要细化职能分工。水利部门和应急部门职责中存在交叉或工作衔接上的内容逐项逐条进行责任分工,特别是水工程调度和山洪灾害防治。要进一步明确双方责任,工作界限和工作流程,确保防洪度汛安全。三要完善衔接机制。建立水利、应急部门协调联动和信息共享、会商研判、监测预警协同、联合值班值守、督导检查等工作机制。同时,水利部门要积极适应防汛体制机制改革后的新职能,进一步健全水旱灾害会商研判、监测预警平台运行管理维护、水旱灾害防御应急响应工作流程、预警与应急响应联动、预警信息发布、水工程调度、工作组派遣、专家咨询和值班管理,信息报送、风险管控、应急处置等工作机制,确保进一步做好减灾减损工作。

强化队伍建设。一要加强专职队伍建设。积极争取政府支持,配强市、县(市、

区)市防中心、站领导班子,通过将抽调人员回归工作岗位、选调和招考方式配备充足与工作相适应的工作人员,尤其要保证专业技术人员的数量和质量。二要加强群防队伍建设。以乡村振兴鼓励群众返乡创业为契机,建立以青壮年为主、吸收更多有防汛抗旱经验人员参加,组成更为合理的巡查队伍,山洪灾害预警、防汛抢险、抗旱服务队。三要加大防汛知识普及力度。多层次、多角度、多方式开展政府分管、水利部门负责同志、从事水旱灾害防御工作的业务人员,尤其是对水库、山洪灾害易发区“三个责任人”、基层水管单位相关责任人的全面培训,确保其知责、履责、尽责。

提高防御能力。一要提高群测群防能力。加大防灾减灾知识的宣传普及力度,增强群众水患意识,经常性开展防洪调度应急处置和水库联合调度及山洪灾害转移避险演练,切实提高群众自救互救和转移避险自救能力。二要提高抗旱防汛保安能力。采取加高、培厚或新建挡浪墙等措施全面完成汉江和中小河流堤防进行提标,持续开展河道清淤“四乱”治理和碍河碍行突出问题整治,加强农村河道清淤疏浚,确保行洪畅通,实施“病险水库”清零行动,明确山洪灾害防御区域划定,充分发挥山洪灾害监测预警系统和群测群防体系作用,机动灵活组织人员避险转移,依法科学精细实施水工程防洪调度,强化水工程的联合调度,加强抗旱水源统一管理和调度,提高水工程防洪抗旱调度水平。三要提高技术支持能力。完善专家库力量,组建以专业技术人员为主体的水旱灾害防御抢险队和抗旱服务队,增加通信网络、视频会商、视频监控、水旱情监测预警预报系统、水库自动测报系统等预警平台和设备运维管理财政专项经费,确保防治非工程措施设备的正常运行。推进洪水风险防控信息化应用系统建设,打造智慧水旱灾害防御网络信息平台,对库、闸、闸等防洪工程运行管护、风险隐患排查、洪水及水资源调度,提供数据化、可视化、智能化的汛旱情识别、管控和处置决策支持。

(作者系市水旱灾害防治监测中心副主任)

党建引领搬迁后扶发展

通讯员 王辉 王欢

三星安置小区位于宁陕县城南侧,是宁陕县最大的搬迁安置小区,共有40个单元住宅楼,容纳了来自全县11个镇的502户1707位居民入住,是一个典型的移民搬迁安置社区。从搬出穷山沟,到开启新生活,宁陕县城关镇始终坚持以党建引领贯穿易地搬迁后续扶持发展的全过程,凝心聚力巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴,统筹做好社区治理,千方百计带动群众增收,让群众住上好房子,快步过上好日子。

“短短三天,我的居住薄就到不了,安置社区有了主心骨,再难办的事情,都不难了。”来自筒车湾镇的搬迁户胡德勇万分欣喜地感慨道。

做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,让搬迁群众尽快适应新环境,融入新生活,必须依靠党建的力量。据宁陕县委书记李碧峰介绍:“自全县易地搬迁群众居住薄制度实行以来,把实行居住薄制度作为‘我为群众办实事’的具体实践,迅速组织三星安置点党支部、业委会大力宣传引导、主动对接群众,安排专人负责代办,用最短的时间,解决了搬迁群众最急切盼的问题。”

群众搬到哪,党的组织和工作就跟进到哪。宁陕县城关镇成立安置小区业委会,组建物业公司,构建党支部、业委会、物业公司“三位一体”管理服务体系和三级网格组织体系,将政策宣传、纠纷调解、事项代办等纳入联系服务内容,实现了“人到格中去,事在网中办”。同时,采取“网格员入户排查(群众下单)、社区党总支派单、网格员(党员)接单、联动办单、办结销单”的方式,开展邻里守望、文明教育、矛盾化解等工作,实施“两个全覆盖”,锻造搬迁群众“主心骨”。“我今年77岁了,不识字,只会做农村的柴火饭,刚搬到社区,这些电饭锅、电磁炉啥的不会用,还是社区党支部书记周锦飞不嫌弃我这个老头子,教我学会了用电器。”三星安置社区张功兴激动地说。

年初以来,三星社区党支部开展了“群众点单、支部接单、责任人接单”的便民服务,群众有困难,只需要打一个电话,社区就会安排专人上门为他们排忧解难。

宁陕县城关镇针对跨区域集中安置带来的办事难、就医难、入学难等问题,先后建成幼儿园、警务室、调解室、妇女之家、家政公司等一系列稳步提升居民幸福感的后续配套设施;定期开展“送文化进社区”“送电影进社区”“送科普进社区”等活动,不断丰富群众文化生活。同时,深化“一教二讲三评四罚”措施,建立治安联防联治机制,协调解决居民矛盾纠纷,“家家帮”“安心菜园”“红、黄、绿”三色管理等社区新名词应运而生。

不出大山,不知道在县城也能有这么多挣钱的门路。三星安置社区的搬迁脱贫户、监测户汪小芳高兴地说:“年初在社区党组织的帮助下,我进入安置社区的配餐中心工作,每个月收入2500元,离家近不说,还能照顾孩子和老人。”

走进三星安置社区,幼儿园、餐馆饭馆、家政服务、服装厂等创业就业平台应有尽有。社区居民叶祥友介绍:“为解决群众就近就地务工就业,社区党组织发动70余名搬迁群众成立了社区家政服务中心,解决了100余人就业问题,人均月增收800元,为他们解决后顾之忧。”

劳动就业是民生之本,也是做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”的关键。宁陕县城关镇紧盯“稳得住”目标,坚持“挪穷窝”与“换穷业”并举,把“输血”和“造血”结合起来,扎实做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,让搬迁群众从挪穷窝到谋新业,“搬”出了新动能,搬来了幸福的新生活,实现安居乐业。近年来,累计培训护工、家政500余人次,厨师烹饪技能培训100余人次,解决200余人次劳动力就业,让大家足不出户就可以实现增收。

梅子铺无花果正红

张朝林

恕我孤陋寡闻,我向来是讨厌无花果的,讨厌它的名字,它违背了自然界大多数植物的生长规律,“开花结果”这个词早都扎进我少年的心里,没有花的果实,能是好果实吗?

讨厌它果实的味道。记得外婆家竹林边有一棵无花果树,寒风里落光了叶子,好不容易盼到春天,努力地憋出几点绿星,几场春雨过后,就有巴掌大的叶子铺天盖地霸占着枝条,总盼望着在它的枝条间开出绚丽多彩的花朵,可惜就是没有花来展示出来。一天早晨,拨开茂密的叶子,看见枝丫间挂着密密麻麻的果实,像一个个绿色的水滴,粘在绿叶下。轻轻地掐一粒,瞬间溢出了乳白色的液浆,黏糊糊的。把果实放进嘴里嚼,涩的、苦苦的、麻麻的味道一股脑入了喉咙,吓得我赶紧吐掉,恨不得把心也呕出来。立在竹林边的外婆笑弯了腰,赶忙过来给我拍背:“傻孩子,还是果娃娃,吃不得哩。”

秋天的时候,无花果变大了,变黄了,变软了,外婆把无花果摘下来,二舅三舅嚼得满嘴溢汁,一边吧吧着,一边“嗷嗷”地挑逗我,我就是不敢吃。外婆拣一颗最大最软的,剥了皮,塞进我的嘴里,虽有汁水,却寡淡无味,果肉里好有硌牙的籽,总有那挥之不去的涩的、苦苦的、麻麻的味道从心里涌出来。“啪”一口吐掉,鸡们围过来,迅速啄完那团绿绿的果肉。

从此,讨厌无花果,每每从无花果树下过,望也不望它一眼。儿子从乌鲁木齐旅游回来,带回来许多果干,其中有一种紫红色像心一样的果干引起我的注意,我试着吃一颗,糯的,弹性好,甜甜的,口感好。问儿子这是什么果干,儿子笑而不答。问急,儿子说:“说了怕您不吃了。”

哦!这就是无花果干,才知道还有紫红色的无花果,还有如此美味的无花果。查阅这种无花果叫波姬红无花果,慢慢地对无花果有了好感。

一心想到波姬红无花果的夙愿终于实现了,在恒口示范区梅子铺安乐社区波姬红无花果种植基地实现了。艳阳下是一望无际的无花果林,被一根钢丝绳牵引着的无花果树,是一行行身着绿裙的江南少女,在月夜悠悠的清风中,为梅子铺,为铁岭关,为月亮坝,为凤凰山曼舞。一列阳安线的绿皮列车鸣笛穿过,给这片蓝天白云下的无花果伴奏。成熟的波姬红无花果是紫红色的,一粒粒如心的紫色的玛瑙,坠在绿叶间,宛如一颗颗赤诚的红心,捧给大地母亲。未成熟的无花果,碧绿的,是一个个绿色的逗号,点缀在乡村振兴的田野上,这片刚刚展开的致富巨卷,没有句号。一阵夏风吹来,一阵热浪袭来,夹裹着稻香、荷香、果香,弥漫在温暖的原野上。

安乐社区毛峰书记介绍,这片无花果,是从杨凌农高会上引进的波姬红无花果品种,基地有51亩,每亩可种植110棵,可产鲜果20斤,每斤售价15元,经济价值是非常可观的,鲜果销售到城区、汉阴等地,前来观光、采摘、品尝的游客络绎不绝,受到好评。说到无花果的好处,这位书记脸上荡开了笑容:“波姬红无花果啊,富含多种维生素和果酸,又植在咱这片富硒的土地上,营养价值更是如虎添翼啊!这种无花果具有润肠、滋润皮肤、美容的作用,是夏季女士们首选的水果。”这位胸怀全局的毛书记表示一定要把社区的产业做大做强,让梅子铺的无花果香遍大地。

捧在手上的这颗无花果,被太阳晒得紫红发亮,轻轻一捏,软绵绵的,就有鲜红的汁水从果柄溢出,就有一股香甜的味道冲过来,剥开紫色的皮,露出紫红色的果肉,咬一口,甜滋滋的汁水、软糯的果肉,浓浓的果香一起充满口腔,这人间美味,这甜蜜的果香一同进入我的灵魂,从此,存入我记忆深处令我作呕的无花果彻底清除,我爱上了波姬红无花果。

「苏陕富硒鹅小哥」千里几岗

8月16日上午,一辆挂着“苏陕富硒鹅小哥”标识的运输车从千里之外的江苏省常州市抵达岚皋县城关镇竹林村村委会,早已等候在此的农户非常激动,选鹅苗,围着专家听知识、问技术,现场热闹非凡。据悉,当天,竹林、新建两村48家农户累计认领鹅苗700只,价值3.5万余元。

此次捐赠的鹅苗系常州市新北区对口帮扶岚皋县联络组,与陕西省农机总站驻竹林村工作队牵线搭桥,陕西苏陕富硒农产品发展有限公司与竹林村、新建村结对公益捐赠。捐赠仪式上,陕西苏陕富硒农产品发展有限公司负责人还与农户签订了《“苏陕富硒鹅小哥”认养协议》,承诺年终以不低于市场价回收成品质鹅,帮助他们增加收入,助力乡村振兴。

据了解,公益捐助鹅苗品种为常州三花鹅,是我国大型肉鹅品种之一,耐粗饲食、生长速度快,70天饲养条件下可以重达8斤左右,180天左右开始产蛋,年产蛋40个左右,700只成品肉鹅预计年收益可达10万元左右。

张天兵 邹立 文/图



为盲盒经营活动立新规 市场监管总局发布征求意见稿

新华社记者 赵文君

当前,玩具、餐饮、美妆、文具、图书等诸多消费领域掀起了“盲盒风”,消费市场上随处可见盲盒的身影。为引导盲盒经营者诚信经营,根据有关法律规范,市场监管总局日前发布《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

盲盒采用类似于抽奖的营销策略,有的商家打造“系列”概念,并设置一个最难获得的“隐藏款”等进行饥饿营销,抽中概率很低。这使得很多消费者醉心于享受拆盲盒所带来的不确定性与惊喜感,容易冲动购买,助长了非理性消费行为。与普通商品相比,盲盒具有很强的信息不对称性,消费者只能依靠商家的广告宣传来选购,容易被商家夸大商品价值、虚构中奖概率等虚假信息所误导。

对此,征求意见稿提出,盲盒经营者

应将商品名称、种类、样式、抽取规则、投放数量、隐藏款抽取概率、价值范围等关键信息以显著方式对外公示,保证消费者在购买前知晓。盲盒经营者不得通过后台操纵改变抽取结果、随意调整抽取概率等方式变相诱导消费。

在价格方面,征求意见稿明确,盲盒经营者提供商品或者服务应明码标价,盲盒商品价格不应与同质同类非盲盒销售商品价格差距过大。

有消费者反映,拆开盲盒后,有的产品可能不符合有关国家标准安全性指标;有的可能是假冒伪劣产品或者二次销售商品;有的是没有生产日期、质量合格证以及生产厂家的“三无”产品。

对此,征求意见稿提出,药品、医疗器械、特殊化妆品、有毒有害物品、易燃易爆物品、活体动物、食品等在使用条件、存储

运输、检验检疫、监督管理等方面有严格要求的商品,不得以盲盒形式销售。盲盒经营者生产、经营的商品,应当符合法律法规关于质量、安全的要求。盲盒经营者提供的商品或者服务不符合质量要求或者与经营者明示不符的,应依法履行退货、更换、修理等义务,不得故意拖延或者无理拒绝,不得以“附赠品”“抽奖品”等借口免除应当承担的质量保证和售后服务义务。

针对食品、餐饮服务,征求意见稿提出了明确要求。盲盒食品经营者在从事食品销售、餐饮服务过程中使用盲盒商品开展促销活动,应遵守反食品浪费法有关规定。餐饮服务经营者不得诱导、误导消费者超量点餐。

网购平台对于盲盒销售需要承担哪些责任?征求意见稿提出,网络交易平台

经营者应严格落实主体责任,定期对平台内盲盒经营者真实信息进行核验。

青少年群体由于好奇心强,消费观念尚不健全,容易为盲盒而“上瘾”。在市场监管总局开展的2022年儿童和学生用品安全守护行动中,就专门提出针对盲盒等“新奇”玩具开展质量安全隐患排查。

对此,征求意见稿提出,盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人销售盲盒。鼓励地方有关部门出台保护性措施,对小学校园周围的盲盒销售模式包括距离、内容等进行具体规范。

征求意见稿还提出,盲盒商品或者服务不得含有歪曲历史、封建迷信、淫秽色情、恐怖暴力、宗教极端、民族歧视、分裂国家等法律法规禁止以及违背公序良俗的内容。不得以盲盒名义从事或者变相从事赌博活动。